

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
CON SUPLEMENTOS  
Semana: de ciencias literarias y artísticas  
y mensual: de modas dibujos y labores  
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.  
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE  
EXTRANJERO Y ULTRAMAR, 12 PTS. TRIM.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION  
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de 1.ª plana, reclamos, etc. financieros  
referidos á Bancos y Sociedades, á precio convencional  
Se reciben exclusivamente en esta administracion  
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-  
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor: 5 céntimos  
Por mayor: 90 céntimos 30 números.

AÑO XLII. NÚM. 12186

PRIMERA EDICION

Madrid, Martes 18 de Agosto de 1891

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

EFEMÉRIDE.—17 AGOSTO DE 1790.

Incendio de la Plaza Mayor en Madrid.

Día tristemente memorable en el que amanecieron alarmados los habitantes de la coronada villa con el voraz incendio que comenzó á las once de la noche del día anterior en el portal de Paños, entre el arco de la calle de Toledo y la escalerilla de piedra que daba á la de Cuchilleros, en el fondo de la habitación y tienda de un mercader. Tomaron las llamas tales proporciones y fué tan extraordinaria su velocidad, que alcanzando á los cajones que existían á la sazón en la Plaza frente á los portales, los incendió y se generalizó el siniestro.

Ya la Plaza Mayor había sido teatro de otros incendios, pues el día 7 de julio de 1631 estalló uno muy horroroso en la carnicería, cuyo fuego duró tres días, y á pesar de todos los socorros humanos y aun de los divinos, á que se apeló, llevando á la Plaza los santos sacramentos de las parroquias de Santa Cruz, San Miguel y San Ginés, las vírgenes de los Remedios, de la Novena y otras, levantándose altares en los balcones, donde se decían misas, desapareció todo el lado del Sur.

El 20 de agosto de 1672 hubo un nuevo incendio tan horroroso como el anterior, que devoró el otro lado de la Plaza, dando ocasion al privado Valenzuela para acometer la reedificación de la Plaza y á construir la casa *Panadería* sobre el antiguo pórtico.

El 26 de setiembre de 1804 se prendió nuevamente fuego á una de las casas de resultados de haberse incendiado los cajones inmediatos, y á no haberse hallado tan cerca el cuartel de los suizos, cuya escuadra de gastadores cortó el fuego, habría tomado las proporciones del de 1790.

La Plaza Mayor de Madrid suministra grandes é importantes recuerdos para la historia de la capital de España, cuyos hechos son tan numerosos y tan importantes, que no caben en los estrechos límites de mi sucinto trabajo; pero veré si puedo mencionar, aunque someramente, los más esenciales.

Las fachadas de las casas eran de ladrillo, y estaban coronadas por terrados y azoteas con una balaustrada de hierro. Uno de aquellos balcones, conocido por el de *Marizapalos*, fué improvisado en una noche por orden de Felipe IV, para que pudiera presenciar

una función cierta favorita que no tenía donde colocarse.

También Carlos III improvisó otro para la princesa de Squilache, á pesar de los esfuerzos de la reina para que no tuviera ninguno.

En 1599, para festejar la entrada de la reina Margarita, se cubrieron los cuatro frentes de la Plaza con 25 aparadores en los cuales colocó el gremio de plateros todas las joyas y piezas de oro y plata labradas que constituían su riqueza.

En mayo de 1620 se celebró allí la beatificación de San Isidro, con procesiones, danzas, máscaras, fuegos y encamisados, por espacio de ocho días, armándose en medio de la Plaza un castillo de fuegos.

En mayo de 1621 se levantaron en esta Plaza pendones por Felipe IV, y en octubre del mismo año fué degollado en ella el célebre D. Rodrigo Calderon, marqués de Siete-Iglesias.

En junio de 1622 se celebró la canonización de San Isidro, San Ignacio de Loyola, San Francisco Javier, Santa Teresa de Jesús y San Felipe Neri, con altares, procesiones, máscaras y luminarias y una comedia de Lope de Vega, representada en la misma Plaza.

En 1623, para celebrar la venida del príncipe de Gales, después Carlos I de Inglaterra, entre muchos festejos hubo uno de toros, y por vía de obsequio al príncipe, vió pasar por la plaza el Jueves y Viernes Santo una singular procesion, compuesta de los frailes de Santa Bárbara y otros conventos en silencio y contemplacion, con cristos en las manos ó con calaveras y sacos de cilicio, ó cubiertos los rostros y cabezas de ceniza, ó con coronas de espinas y abrojos que les hacían correr la sangre ó con sogas y cadenas por los cuerpos, con cruces á cuestas ó con grillos á los pies, ó con esposas y mordazas, golpeándose los pechos con piedras, ó llevando huesos de muertos en las bocas.

El 21 de enero de 1624 celebró la Inquisicion un auto de fe para juzgar á Benito Ferrer, sentenciado por haberse fingido sacerdote á ser quemado vivo en el brasero que se formó fuera de la puerta de Alcalá.

En octubre de 1629 hubo toros y cañas para celebrar el casamiento de la prometida del príncipe de Gales con el rey Humberto; gastándose, para celebrar suceso que tan poco importaba, 12 millones de reales en fiestas que duraron cuarenta días, y en las que se

presentó el marqués de Villamediana, llevando por escandalosa divisa cierto número de reales de plata y este atrevido mote: *Son mis amores*, siendo sus obsequios á la reina Isabel de Borbon causa de que algunos días después fuera asesinado por unos enmascarados.

El viernes 5 de noviembre de 1648 fueron degollados en la Plaza el general D. Carlos de Padilla y el marqués de la Vega, á consecuencia de la causa de conspiracion contra la vida del rey.

El 30 de junio de 1680 se celebró un auto de fe que duró desde las siete de la mañana hasta cerrada la noche, permaneciendo los reyes doce horas ante aquel espectáculo, en el cual aparecieron 80 reos, entre ellos 21 que fueron quemados vivos en el quemadero situado fuera de la puerta de Fuencarral, operacion que duró hasta después de media noche.

La Plaza Mayor representó un lugar muy principal en el motin de Squilache.

En esta Plaza se proclamó la Constitucion de 1812 y se descubrió su lápida con la inscripcion en letras de oro: *Plaza de la Constitucion*, y el 11 de mayo de 1814 fué arrancada aquella lápida y hecha pedazos, colocando otra con el titulo de *Plaza Real*, alzando al mismo tiempo los vendedores tres arcos de verdura para recibir á Fernando VII de regreso de su cautiverio.

En 12 de febrero de 1873 recibió el nombre de *Plaza de la Republica*, y el 24 de abril del mismo año se adicionó el titulo en esta forma: *Plaza de la Republica Federal*, y junto á la lápida se colocó una bandera roja. El 3 de enero de 1874 se restableció el titulo de *Plaza de la Constitucion*, sustituyendo la bandera roja con una española.

I. A. BERMEJO.

## DESDE SANTANDER

16 de agosto.

Esperamos al jefe del partido liberal.

Dudamos de su visita cuando Gamazo ofreció su casa en el salon de conferencias del Congreso, conversando los dos junto al velador central, porque entonces Sagasta no se comprometió para visitarnos. Pero hoy la agradecemos doblemente porque viene aquí, y por salud ó por voluntad nos prefiriere á los asturianos y á los andaluces, para los cuales no hay por ahora visita del jefe.

Se hospedará en la casa de Altamira, propiedad de los Sres. de Gamazo, y en la de otros gamacistas otras personas de la comitiva de Sagasta. Sin embargo, el ilustre hombre público desearia vivir en la fonda por no causar á nadie la menor molestia.

Hazañas dará una gira en obsequio de Sagasta. Aparicio organizará una expedicion por mar. Posible es que haya refresco en casa de Maura. Y banquete en el Gran Hotel. Todo esto quedará convenido con la caracteristica discrecion, tino y habilidad que distingue al grupo gamacista. Lo harán todo bien y con gusto, y con ménos ruido que distincion. No lo duden ustedes: Santander es el pueblo de estas latitudes hasta Galicia que más se parece á Madrid. Todo el mundo es aquí obsequioso con todo el mundo. Y los diputados santanderinos que aquí veranean son los primeros *ciceroni* de los forasteros. Reciben en su casa como no recibe nadie mejor, y Sagasta se irá de Santander complacido. ¡Como si lo viera!

Lo que no tendrá serán ruidos callejeros, ni alborotos en que se confundan los republicanos con los fusionistas. Porque siendo Gamazo el que recibe, esas complicaciones no se presentarán seguramente.

Quiero decir á ustedes que la visita de Sagasta tendrá verdadera importancia política. El hecho de venir es una distincion: si se hospeda en casa de Gamazo, la distincion será más grande; y por de pronto quedará derrotada la política de los muchos suicidas que desean dentro del partido liberal un rompimiento entre Sagasta y Gamazo.

Reservados los tratados internacionales por el gobierno conservador, el partido liberal no tendrá que discutir cosa tan importante, y entonces no exigirá Gamazo otra cosa á Sagasta que el establecimiento del impuesto sobre la renta, ya aceptado por el jefe del partido liberal, y el nuevo gobierno fusionista será regido por las inspiraciones de Sagasta-Gamazo en perfecto acuerdo y en la mejor armonía.

Esto es lo que se va á sellar, firmar y asegurar en la visita. Se hará ó no se hará público el acuerdo, pero se hará seguramente.

Los gamacistas menos iniciados en los misterios de la conferencia avanzan hasta decir, que Maura figurará en el

primer gobierno fusionista como garantía de que se ha de cumplir el acuerdo, y que *Don German* (así se le llama entre los íntimos), ocupará la presidencia del Congreso de los diputados.

Estará, pues afirmada la estrecha union de Sagasta con la derecha de su partido.

El centro lo representaba D. Venancio Gonzalez entre los diputados; pero ahora lo representa Moret. Y Sagasta ejerce sobre Moret todo el ascendiente necesario para que no se moleste por aquellas intimidades. En cuanto á Puigcerver, es tan lealísimo sagastino, tan firme, tan incondicional, tan sincero, que podrá negarse á formar parte del primer gobierno de Sagasta, si la política económica no le satisficiera, pero no llegará jamás á la rebeldía, ni á la disidencia, ni al enfriamiento de salvar el voto, y toda su discrecion morirá en el silencio. Sagasta, ha de hacer sin embargo, cuanto en lo humano y en lo político quepa á fin de que Lopez Puigcerver sea ministro en el primer gabinete, y en un ministerio que plenamente le satisfaga, porque hoy por hoy, es Puigcerver, probablemente, en el seno de su partido, el más popular de todos los ex ministros.

Esto dicen y así lo reconocen los mismos gamacistas que hablan ya de la composicion del primer gobierno liberal que se presente. Y tampoco son nuevas estas cavilaciones, pues otro tanto hacian el año 1887 los conservadores, que no han venido hasta el año 1890, á pesar de los pesares, y á pesar de las esperanzas. Entiéndase que estos gamacistas que tales cosas se comunican no son los pocos que en Madrid se ven, aun siendo bastantes, sino los muchísimos de estas provincias y de las vecinas comarcas. Porque en el momento presente, Gamazo es la fuerza aislada, más importante de su partido.

Se espera al marqués de Valdeleza y á los senadores y diputados ausentes que han de venir para hacer más señalado el recibimiento de Sagasta; y no faltará tampoco un buen contingente de ex-diputados de las primeras Cortes liberales.

He dicho á usted en pocas palabras toda la significacion del viaje. Entre brindis, comidas, serenatas y procesiones no dirán más sus corresponsales.

Aquí está Azcarate ocupado en asun-

(Continúa en la cuarta plana.)

Aquel aire apenado y franco, aquel emba-razo mezclado de decision y de firmeza, aquella boca sonriente y aquella mirada llena de emocion y casi de lágrimas, hacian aparecer al jóven como uno de esos tipos mixtos que los antiguos solian presentar en sus obras y los cuales no se sabía nunca si iban á hacerlos reír ó llorar.

Pero el prometido de María Magdalena tenía en la cabeza otras cosas muy distintas que el de dejarse de hacer observaciones, y el pobre jóven encontraba que le costaba muy cara la satisfaccion de saber que la señora de Fougères estaba reducida á quedar como una calumniadora y que Lecourtois creía en la inocencia de María Magdalena, é ignoraba su desgracia, pues lo pagaba bien, reavivando sus recuerdos y tormentos.

¡Ay! ¿De qué le servia que otros ignorasen sus penas, que otros no hubiesen sorprendido más que hechos que no tenían significacion precisa, si él las tenía tan presentes, si él había oido de los labios de la que tanto amaba la horrible verdad en toda su desnudez?... Nada podia impedir ni disminuir su certidumbre, y sólo podia encontrar consuelo en el olvido.

No obstante esto, Frantz Real dió á Lecourtois las más espresivas gracias por su noble y generosa conducta, afirmándole que aquel paso era inútil, pues él no había creído nunca más que lo que era creíble.

Y los dos antiguos amigos se separaron estrechándose cariñosamente las manos.

La visita de Edgardo Lecourtois no fué tan inútil como había dicho Frantz, porque al menos sirvió para animar á éste tomase la resolucion de interrogar á María Magdalena sobre sus intenciones definitivas respecto á su matrimonio.

Real abordó la cuestion al día siguiente de la visita de Edgardo.

Cuando llegó á casa de María Magdalena, se encontró, como siempre, que la joven estaba sola y leyendo en un precioso *ouidoir* que ella se había hecho al lado del gran salon de la casa de su padre, cuyo lujo, aunque lleno de riqueza y de un estilo muy elevado, era demasiado severo y no estaba de acuerdo con sus gustos.

Por entre las colgaduras de raso azul que cubrian las ventanas, penetraba la suave luz de una hermosa tarde de invierno, proyectando su vacilante alegría; muchas flores de astufa y algunas violetas de Niza estaban primorosamente colocadas en preciosos va-

ros, exhalando un perfume vago y suavísimo que se confundía con un agradable olor á iris esparcido por todas partes.

Sobre los muebles había extendidas, aquí y allí, ricas telas bordadas que parecían haber sido arrojadas al descuido.

Infinidad de objetos pequeños, que casi todos tenían un valor artístico; libros esparcidos, y dos *corbeilles* en encantador desorden, acababan de dar á aquella habitacion un carácter de elegancia familiar, de intimidad confortable y de lujo exento de aparato... al menos en la apariencia.

Todo allí respiraba un encanto femenino, en que á cada paso se veía la hermosa mano del hada de aquella mansion; de tal modo, que cualquiera al entrar allí, se hubiese quedado contemplando cada objeto y admirando el artístico modo con que estaba colocado.

No era posible explicar la deliciosa impresion que se sentía al entrar en tal sitio, donde se adivinaba la experta habilidad de una mujer en todo aquel conjunto, en que se veía la asociacion, la mezcla, la armonía, de tantos y tan bien combinados detalles, para agradar.

—¿Qué sola os deja vuestro padre!—dijo Frantz al entrar.

—Sí,—replicó María Magdalena dejando el libro que tenía en la mano sobre un velador,—esa es ya costumbre antigua. Mi padre y yo, reducidos á estar solos, desde hace muchos años, hemos acabado, como se hace aménudo en las casas, por usar de este privilegio en dosis homeopáticas y casi no nos vemos.

—¿Pero qué pensarán vuestros criados, al notar que todos los días permanezco sola con vos, horas enteras?—preguntó Frantz con alguna brusquedad.

—Supongo que pensarán que nos casaremos pronto... pues sin duda, lo habrán oido decir muchas veces... Además, mi padre que está trabajando arriba, y como no sale casi nunca, pueden creer que está con nosotros... ¿Deseáis que le llame?

—No. Demasiado sabeis que esta soledad me encanta...

—Entonces... ¿Es el cuidado de mi reputacion lo que os preocupa?...

Y María Magdalena hizo un encogimiento de hombros casi involuntario, mientras que una sonrisa de amarga tristeza entreabría sus labios.

—No sois más realista que la reina,—dijo —y sobre todo, cuando ésta, después de haber sido destronada, no aspira á volver á reinar...

—Pero no sois desgraciada ¿verdad? mi querida Elena.

Y Frantz trataba de leer en los ojos de la joven, lo cual no era una tarea muy difícil, pues estos habían recobrado ya su espresion de candor infantil.

—No—respondió francamente la joven baronesa;—mis inquietudes no llegan hasta el punto de hacerme desgraciada, y prefiero ver á mi marido ocuparse de una joven como mi prima, mejor que de una mujer como la señora de Fougères, por ejemplo... Pero, en fin, preferiría aún más que solo se ocupase de mí.

—Y yo también—contestó lacónicamente Frantz.

El joven sabio no podía dudar que su amiga de la infancia le había dejado ver los más íntimos y secretos repliegues de su alma, de aquella alma que era como un límpido arroyo, sobre el cual bastaba inclinarse un poco para contar los guijarros que había en el fondo.

—Además—añadió Frantz—ya trataremos nosotros de que así sea... Y en cuanto á los escrúpulos de vuestra prima... ¡Es una verdadera inspiracion!... No le digais vos nada, que yo me encargo de obtener su consentimiento.

Aquella misma noche en efecto volvía Frantz á la carga con una nueva arma á su disposicion.

Después de haber puesto al corriente á la joven de la conversacion que había tenido con su prima, la dijo cariñosamente:

—Escuchad, Magdalena. Al encerraros en vuestra negativa, no solamente me desesperais, sino que aumentais la inquietud de la pobre Elena, y podeis dar lugar á que se arme un escándalo, que la haga desgraciada para siempre... Pero, si por el contrario, aceptais mi nombre...

—Eso es imposible—exclamó María Magdalena con resolucion;—jamás seré vuestra mujer... ¡jamás, jamás!...

—Comprendo vuestros escrúpulos ante las conveniencias del mundo; pero desearia que me hicierais el honor de creer que soy capaz de proceder de otro modo que como procederían los demás, sin tener que temer, ni qué sentir.

—Os creo muy capaz—dijo seriamente la joven—de pagar con vuestra vida entera una hora de amorosa locura... pero yo no lo soy, ¡gracias al cielo! y por nada del mundo compraría una falsa felicidad al precio de la existencia de un hombre.

—¿No quereis consentir?... Pues bien, fingidlo al menos. Esto no podeis negármelo, pues ya no se trata de vuestra conciencia ni de mi felicidad, sino del reposo de una mujer á quien amais, que os ama tiernamente y que es un ángel de bondad. Aparentad que habeis cedido á mis instancias y volved en seguida á Nancy á casa de vuestro padre. Yo rogaré á vuestra prima que os acompañe ella misma... y creo poder afirmaros que Elena no se hará rogar mucho tiempo. Una vez allí, en vuestra casa, seréis libre... y estareis en seguridad.

—¿En seguridad!...—murmuró María Magdalena.—¿Quién sabe?

—Perdonad... Seréis libre ó estareis en seguridad, mientras seas mi prometida. Esto es lo que os he querido decir.

María Magdalena acabó por ceder.

Lo que la pedían estaba tan conforme al interés de todos, que no encontró ningun argumento valadero que oponer al consejo de su amigo.

El baron de Buttencourt no pestañeó cuando le participaron este proyecto, porque había tenido tiempo esta vez de prepararla actitud en que quería colocarse.

Vuestra prima cambia de parecer con mucha facilidad—dijo únicamente á su mujer —y la dejó partir con María Magdalena. En cuanto á Frantz, estaba ya lejos.

## IX

Frantz se encontraba en París, adonde había ido para poner en orden sus negocios antes de instalarse en Nancy y de pedir la mano de Magdalena á su padre.

Para Frantz no se trataba de una comedia, y esperaba que un día ú otro lograría ablandar el corazon de la joven... y, naturalmente, la resistencia de esta última, resistencia tan digna y meritoria que no solo no había contribuido á enfriar su ardor, sino que le había añadido alicientes nuevos.

Por lo demás, Frantz era muy desprecupado, como lo son casi todos los que están privados de creencias, por lo cual era completamente sincero y firme en la resolucion extrema que había tomado de ponerse muy por encima de las conveniencias sociales en aquella aventura tan esencialmente social de su matrimonio.

A decir verdad, Frantz hubiese prescindido con gusto del sacramento y hasta de la inscripcion civil que se celebra en la alcaldía

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA  
La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Halifax, 17.

Sir Carlos Tupper, comisario inglés en el Canadá ha telegrafado á su gobierno, diciéndole que el ministro de Colonias, basándose en el tratado anglo-español, cree que las colonias británicas tienen derecho á las mismas concesiones que las acordadas por los Estados Unidos para las importaciones en Cuba y Puerto-Rico hasta 1.º de agosto de 1892, época en que espira el tratado entre Inglaterra y España.

Paris, 17.

Despachos de Berlin dicen que sigue agravándose la cuestión llamada de los cereales.

La prensa de oposición acentúa sus ataques al gobierno, acusándole de mostrarse indiferente ante la gravísima crisis económica porque está atravesando el imperio alemán.

Sofía, 17.

Para celebrar el aniversario de su advenimiento al trono, el príncipe Fernando dió ayer un gran banquete en Roustchouk, al cual asistieron los ministros, autoridades superiores y varios individuos del cuerpo diplomático.

El príncipe Fernando declaró que en su reciente entrevista con el emperador de Austria, este soberano le manifestó sus buenas disposiciones en favor de la santa causa de Bulgaria.

Roma, 17.

Algunos periódicos italianos llaman la atención sobre el silencio de la prensa inglesa en todo lo que se relaciona con la próxima llegada á Portsmouth de la escuadra francesa.

Dicen que no obstante la estudiada reserva de la prensa británica, se sabe en Italia por noticias particulares que el gobierno de la Gran Bretaña hará todos los esfuerzos imaginables para demostrar á Francia la exquisita finura del gobierno de la reina Victoria y sus deseos de conservar una franca y leal amistad.

También quiere Inglaterra, según los mismos periódicos, hacer á los marinos franceses mayores agasajos y atenciones para pagar de este modo las atenciones de que fué objeto la reina Victoria durante su última excursión por Francia.

Dakar, 17.

Ayer salió de este puerto con rumbo al de las Palmas (Canarias), el vapor-correo *Laruche*, de la compañía Transatlántica.

Paris, 17.

El comisario general del Congo señor Brazza, telegrafía hoy desde Libreville al subsecretario del ministerio de Colonias Sr. Etienne, diciendo que las últimas noticias no permiten asegurar nada en definitiva respecto á la suerte de la misión Crampel.

La noticia del suceso la hicieron pública un muchacho criado de Ben Saüd y otro individuo llamado Biscarrat, los

cuales el día 23 de mayo refirieron el asesinato de Crampel y de Ben Saüd. Pocos días despues, añade el telegrama, presentarónse á las autoridades francesas algunos musulmanes, diciéndose portadores de la misma noticia. Eran realmente emisarios, pero al verse reconocidos por el muchacho de Ben Saüd, dieronle muerte igualmente que á Biscarrat.

Por lo tanto, y de otras investigaciones realizadas, resulta que existe únicamente un *krouman* capaz de referir exactamente los hechos.

En vista de todo ello, el comisario general no se atreve á afirmar la noticia del fracaso, pues su confirmación ofrece muchas dudas no resueltas todavía.

Londres, 17.

Todos los preparativos para recibir á la escuadra francesa están ya terminados en Portsmouth.

Desde el arsenal hasta el Hotel de Ville se han colocado numerosos arcos de triunfo y gallardetes revestidos con telas de los colores francés é inglés.

Las casas del tránsito estarán engalanadas con colgaduras de los mismos colores, y por las noches se pondrán iluminaciones.

Además de los festejos oficiales, muchas sociedades particulares ofrecerán banquetes á los marinos franceses y darán en honor suyo bailes y reuniones.

Berna, 17.

Cuando aun no se ha borrado el recuerdo de la espantosa catástrofe ocurrida recientemente en Moenchestein el telégrafo anuncia hoy un nuevo y desgraciado accidente ocurrido en las líneas suizas.

Las noticias hasta ahora recibidas son muy escasas y han producido terrible impresión.

Sábase únicamente que entre las estaciones de Muenchenbuchse y Zollikofen el tren de Paris chocó con otro de mercancías. La mayor parte de los vagones del tren de viajeros han quedado destrozados y las desgracias ocurridas son muy numerosas.

Oficialmente se dice haber resultado doce muertos. El número de heridos no se fija, declarándose solo que es muy considerable.

Reina grande ansiedad, que aumenta la falta de pormenores.

Se ha dispuesto que salga inmediatamente un tren de socorro.

Ignórase también la causa del siniestro, aunque se supone que sea la de un descuido por parte de los empleados de la línea.

Ha regresado de su excursión veraniega el acreditado dentista D. Alfonso Triviño.

Un conocido é inteligente empresario se ha hecho cargo del teatro de Es-lava, para la próxima temporada de invierno. Además de los mejores artistas conocidos en el género cómico-lírico, presentará un espectáculo de gran novedad y que seguramente llamará la atención.

Un periódico de Bilbao da curiosos pormenores de una cuadrilla de rateros que existe en aquella ciudad, compuesta de 12 muchachos que se dedican á toda clase de timos pequeños.

Los hay del *dos*, de muestras de comercios, de frutas y hortalizas, de bolsillos y de cañerías de gas, y se dan tanta mañana en el ejercicio de su industria, que pocas veces caen en poder de los municipales, y casi nunca se les coge con las manos en la masa.

El Rojo, que así llaman al capitán, tiene dieciséis años, y es tan raquítico que no representa más que unos siete años. Ya ha estado en la cárcel multitud de veces.

Comen lo que roban y los desperdicios de los soldados de la guarnición, y duermen donde pueden: unas veces en los quicios de las puertas, otras en las rampas de los muelles y las más en los carros que encuentran en la vía pública.

En breve sacará á subasta el Ayuntamiento gran número de manzanas de sepulturas en el cementerio del Este por valor de más de 40000 duros.

Al fin del presente mes de agosto llegará á Palencia el señor obispo de Pamier, diócesis de Francia, con objeto de recoger una reliquia de San Antolin que le ha concedido el cabildo de aquella santa iglesia Catedral.

Con dicho motivo saldrá de Pamier una peregrinación el día 30; llegará á Palencia el 31 por la noche y el 1.º de setiembre, á la hora de vísperas, le será solemnemente entregada la reliquia.

El día 2 celebrará de pontifical dicho señor obispo y el 3 regresará á su diócesis con toda la comitiva.

En el expreso de la línea de Asturias ha salido el Sr. D. Nicolás Noriega, acompañado del doctor Romero y del pintor escenógrafo D. Amalio Fernandez.

Al acercarse la fiesta de San Joaquín, patron del Sumo Pontífice, nuestro amigo el Sr. Carulla le felicitó como de costumbre manifestándole de nuevo sus ansias de que se traslade á España, por lo mismo que algunos le amenaza con arrojarle de Roma, dando crédito á un artículo de Crispi, publicado en la *Contemporary Review*, que presenta enteramente decidido á Su Santidad á concertarse con Francia y Rusia contra la triple alianza.

En el propio día de San Joaquín, por conducto del Eminentísimo Rampolla, honró el Sumo Pontífice al director de *La Civilización*, enviándole un afectuoso telegrama que publicará el señor Carulla en el número próximo de su acreditada *Revista*.

Segun nuestro corresponsal de Trillo, se encuentran este año en aquellos baños las familias del banquero señor Urdampilleta, de los catedráticos señores del Valle (D. Casimiro y D. Manuel), de la condesa italiana de Bette-ra, del escritor y abogado Abdon de

Paz, del relator del Supremo Gonzalez Torres, del ex-gobernador Gonzalez Rivera, la pianista Blanca Lloré, el general de marina Sr. Carranza, el brigadier Sr. Guerrero de Castro, el coronel Sr. Carballo, el senador Sr. Chavalari, el agente de Bolsa Sr. Martinez, el rico industrial Sr. Mitjans, el cono-dista *sportman* Sr. Rascon y otras muchas personas notables. Tienen pedidas habitaciones la marquesa de la Rivera, la condesa de Peñalver y la baronesa de Horteiga.

Ha sido nombrado representante del ministerio de Fomento en el Congreso internacional de Agricultura que se celebrará en La Haya en setiembre próximo, el ingeniero jefe del distrito forestal de Madrid, D. Andrés Llauroad. En dicho Congreso figura como tema de discusión el proyecto de ley de auxilios á los canales y pantanos de riego, redactado en francés por el citado ingeniero, especialmente invitado á contribuir á los trabajos de la seccion cuarta que comprende los riegos y los saneamientos.

El alcalde interino de Madrid, señor Ceruelos, está dispuesto á perseguir con actividad y energía todas las adulteraciones que encuentre en los artículos de comer y beber. Para conseguir tan plausible fin, cuenta el Sr. Ceruelos con el apoyo incondicional de todas las personas dignas y honradas de los gremios.

Por el ministerio de Fomento han sido nombrados: D. Luis Quingles, en virtud de concurso, catedrático de número de la escuela de comercio de Valladolid; ingeniero segundo de montes, D. José de la Macorra, é ingeniero tercero D. Francisco Javier de Lara.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de su servicio propio durante el día, los siguientes TELEGRAMAS: (EXTRANJEROS.)

Paris, 17 (3'30 t.). Exterior, 70-75.—Cubas, 000-00.—3 por 100 francés, 95-22.

(NACIONALES)

Almería, 17 (8 m.).

En la semana actual visitará el gobernador civil las potentes máquinas que funcionan en el desagüe de Herrerías, operacion que se sigue en esta provincia con crecidísimo interés porque volverá á extraerse el rico mineral argentífero de aquella comarca.—*El corresponsal*.

Badajoz, 17 (2'30 t.).

Las fiestas de esta capital se están celebrando con animacion extraordinaria. Hoy han llegado las bandas portuguesas que toman parte en el certamen musical, así como las autoridades y cámara municipal de Elvas, siendo recibidas por nuestro Ayuntamiento en la Casa Consistorial á los acordes del himno portugués. La recepcion ha sido muy cordial, cambiándose en ella protestas de afecto y simpatía entre los dos pueblos hermanos.—*Moreno*.

Bejar, 17 (11 n.). Los toros de Terrones, buenos: caballos, 15. Centeno sin novedad.—*El corresponsal*.

Cádiz, 16 (6 t.). El alcalde de Jerez, en telegrama de hoy, dice que á las cinco de la mañana se declaró un violento incendio en aquella plaza de toros, ignorándose la causa, ardiendo por completo todas sus construcciones de madera, y quedando extinguido á las ocho. Quedan resentidos y deteriorados los muros, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracia personal alguna.

Jaen, 17 (4'10 t.). Dicen de Villanueva del Arzobispo que estando bañándose en el río Guadalimar D. Leon Medina Gallego, vecino de Orihuela, se desvió de la margen del río, ahogándose á los pocos momentos, sin que los que le acompañaban pudieran salvarle.

Játiva, 17 (11'50 n.). Los cinco toros de Hernan y uno de Concha Sierra, cumplieron: caballos, 11. Marinero y Fabrilo sin novedad. Jaraña fué cogido, aunque sin consecuencias.—*El corresponsal*.

Murcia, 17 (8 m.). Desde ayer mañana está corriendo un viento fuerte y abrasador como aun no se había conocido este verano. Juana de Arcas, procesada como cómplice en el asesinato de su esposo, Juan García de las Bayonas, en la carretera de Murcia, cerca de Lorca, ha nombrado defensor al distinguido abogado de esta capital, D. Juan de La-cierva Peñafiel.—*El corresponsal*.

Sevilla, 17 (10 m.).

La corrida verificada ayer en Cazalla estuvo muy concurrida. Los cuatro toros de doña Celsa Fontfede fueron buenos, matando nueve caballos. El Espartero los mató todos con mucho arte y valor, á pesar de haberle dado el primero un puntazo en el costado izquierdo, afortunadamente de poca consideracion.—*El corresponsal*.

Valladolid, 17 (1'20 t.).

En el incendio de la iglesia de Renedo, á pesar de los inmediatos auxilios prestados por los bomberos, que llegaron á dicho pueblo en una hora, fué destruida la iglesia, menos la sacristía, torre y paredes.

El arquitecto sale para dicho punto á reconocer los muros por si amenazaren ruina.

Valencia, 17 (10 m.).

Algunos elementos comerciales tratan de promover una reunion magna para protestar contra la aprobacion del tratado con los Estados Unidos, que perjudica á la industria harinera. Dúdase que llegue á verificarse. Desde hace dos días se siente insupportable calor.—*Ferrando*.

Vitoria, 17 (3'15 t.).

En el primer expreso de mañana saldrán para San Sebastian el capitán general interino, Sr. Agustí y el gobernador civil Sr. Sedano, quienes cumplimentarán á SS. MM. y AA. Ha visto ya la luz pública, como tenia anunciado, el periódico *El Pueblo*

pues lo que él quería era á María Magdalena. Pero hay que hacerle la justicia de decir que jamás hubiese abusado de la confianza de la joven y no la hubiese abandonado jamás si ella se hubiese confiado á su discrecion.

Dado su carácter y circunstancias, no tenia ningun otro motivo para rechazar la idea del matrimonio, ofreciéndole éste la única probabilidad que podía tener para conseguir sus fines... y por eso quería aprovecharla.

En Nancy, y en la plaza de la Carriere, existen dos hoteles gemelos de un estilo en extremo elegante, y cuyo aspecto no tiene nada de provinciano.

Aquellos dos hoteles habian sido edificados por los hermanos Hart, antiguos cerveceros que habitaban en ellos en la época en que trascurre el relato de esta historia.

A pesar de la igualdad que tenían en su aspecto interior ambos hoteles, habia dentro grandes diferencias, siendo de notar muy particularmente, entre otras, la de que el padre de Elena tenia dinero hasta en sus cuevas, mientras que el de Magdalena tenía papel timbrado hasta en su caja de caudales, lo cual dá á entender claramente que en casa de este último la vida no debía ser muy regalada ni muy alegre. Allí fué donde Frantz renovó su conocimiento con aquel á quien consideraba ya como su futuro padre político, y al cual habia visitado en varias ocasiones desde que estaba enamorado de su hija María Magdalena, si bien es verdad que nunca habia sentido gran simpatía hacia aquel hombre agrio y sólo preocupado con sus negocios.

La baronesa de Buttencourt no tardó en volver á su casa de campo, dejando á los dos jóvenes casi en soledad completa, pues el tío de María Magdalena viajaba obligado por sus asuntos, y también por los de su hermano, cuyo arreglo habia emprendido.

En cuanto al padre de la joven, no se habia opuesto á ninguna proposicion de las que le habian hecho para arreglar su casa y sus cuentas; y más despues de haber prestado oídos á las promesas que le habia hecho su sobrina Elena de asegurarle el curso efectivo del señor de Hart, su hermano, el cual habia retrocedido en un principio ante todo sacrificio de dinero, y por fin habia accedido á prestar su ayuda.

El padre de Magdalena, á causa de sus negocios desgraciados, estaba mal mirado en Nancy... ¡Fortuna te de Dios, hijo!... Lo cual hacía que las visitas fueran muy raras en su casa.

Hasta él mismo, hombre triste y bilioso gustaba de encerrarse en una habitacion del piso alto de su casa, amueblada y decorada á la flamenca, y toda llena de retortas, alambiques y barrilitos, donde experimentaba composiciones químicas de su invencion, dedicadas á la conservacion de las cervezas y al envenenamiento de los consumidores. Con estos inventos esperaba rehacer su fortuna y vengarse de la humanidad.

Absorto en sus trabajos de esta suerte, no se ocupaba de su hija, ni se habia ocupado jamás, desgraciadamente para la pobre María Magdalena.

Nada turbaba, pues, la diaria intimidad de Frantz y de María Magdalena, fuera de la inquietud de saber ó, mejor dicho, de no saber qué fin tendría todo aquello.

Frantz, á decir verdad, estaba cada vez más seguro de triunfar, al ver que la joven era su prisionera, y que no podía escapársele sin dar ningun escándalo, y suponía, no sin razon, que la negativa obstinada de la joven en comprometerse formalmente, cedería bajo el esfuerzo del tiempo y de la ternura, así como también bajo la presion de una dulce costumbre.

El joven sabio evitaba todo recuerdo del pasado, cuyos dolores y humillaciones deseaba olvidar, tanto como hubiera podido deseárselo, la misma María Magdalena.

Se hubiera dicho que habiéndose conocido la vispera, aprovechaban la paz y el encanto de aquella soledad, para conocerse aun mejor sin que la joven hubiese tenido que temer los arranques amorosos del hombre tierno y respetuoso á quien habia acogido, confiando en su caballerosidad, tanto como en su amor.

Sus conversaciones eran interminables y se prolongaban horas y horas, siendo unas veces serias, y otras alegres y llenas de bromas, pero nunca vulgares ni insustanciales y en las que no intervenía para nada el recuerdo de la familia ni aun el de los amigos de María Magdalena.

Frantz se habia propuesto aislar el espíritu de la joven, del mismo modo que las circunstancias le habian permitido aislar su persona.

En adelante, quería ser solo en aquella imaginacion y en aquel pensamiento, para gobernarlos á su gusto, haciéndose su dueño absoluto, y evitando de este modo que ninguna otra fuerza moral pudiera oponerse á la suya en el espíritu de su amada.

Con sus recursos de inteligencia y de mala-

encontraba sencilla la difícil tarea, de abarber por completo la atencion de una mujer ocupada y desgraciada, poco tiempo antes. Sabia Frantz que la necesidad de un desmance, no tardaría en imponerse, ya porque a baronesa de Buttencourt apresurara un poco aquella conclusion que tanto deseaba, ya porque algun acontecimiento doméstico obligase á la pseudo-prometida, á romper ó á confirmar públicamente el pacto aparente que con él habia hecho.

De suerte que el joven sabio esperaba con impaciencia mezclada de inquietud, la ocasion propicia para llevar á María Magdalena á la contemplacion de un objeto que parecia habia olvidado, desde que no habian vuelto á hablar de su union matrimonial.

Edgardo Lecourtois fué esta vez tambien quien se encargó de precipitar el curso de las cosas.

Acababa el joven de volver á Nancy, despues de haber estado algun tiempo en las propiedades rurales de su padre; y como es natural, supo enseguida, por los ecos de la plaza de la Carriere, que el señor Real... Frantz Real, el profesor ateo, el hombre célebre, objeto de la curiosidad de todo Nancy, y natural de Nancy él mismo, parecia haber acordado el matrimonio con la hermosa María Magdalena de Hart.

Edgardo, al saber esto, quiso tener una entrevista con su antiguo rival, que vivia en la casita misma que habitaba cuando era estudiante, y se fué derecho á buscarle.

Frantz le vió cierta tarde, de buenas á primeras, en el cuartito de estudiante que ocupaba provisionalmente.

—Mi querido señor Real, tengo que hablaros—dijo Edgardo.

—Mi querido señor Lecourtois—contestó Frantz—os escucho.

—¿Me creereis?

—Eso dependerá de lo que vos me digais.

—Por lo que veo, temeis que yo carezca de tacto. ¿No es verdad?... Desde luego empiezo mal faltando, al abordar con vos ciertas cuestiones; pero os confieso que entiendo poco de teología y que en casos de conciencia no sé casi nunca qué partido tomar... Tengo remordimientos que me pesan mucho, por lo cual, quiero á todo trance aligerarme de ellos y para eso necesito hablar con vos y aclarar algunos puntos... Hace pocos meses, os incliné á que tomaseis informes en una corriente algo envenenada... Pronto sentí lo que habia hecho, y tuve escrúpulos y temo-

res de haberos apartado, para siempre, de una joven que me falta de fé, ó quizá mi excesiva ligereza, me habian hecho sospechosos, sin dago alguno fijo... Pues bien, esos escrúpulos se han cambiado en terribles remordimientos cuando he sabido, que pensabais casaros con la señorita de Hart... Cuando llegó á mis oídos esta noticia, mis relaciones con la persona que sabeis se habian enfriado mucho. La necesidad de averiguar con fijeza lo que valian sus informaciones, se apoderó de mí, haciéndose más imperiosa á medida que la ausencia me hacia más grato cierto recuerdo... Además, con el tiempo y la reflexion, la enormidad de lo que me dijeron habia acabado por indignarme, pues la verdad es, que aunque un hombre sea escéptico, y aunque sea un sin vergüenza, no puedo menos de mirar con respeto la reputacion de una joven...

Indagué, pues, sondeé el manantial en que habia bebido aquellos datos, y vi que era impuro, fangoso, y que estaba lleno de sapos y culebras... en una palabra, que la dama en cuestion habia levantado una calumnia por haber visto rondar dos ó tres veces á un hombre debajo de las ventanas del cuarto de una joven, y haberle dividido cierta noche en un pasillo, parado delante de la puerta, que ni siquiera se habia atrevido á abrir.

Con sólo esto se habia atrevido á decir que aquel hombre era el amante de la joven, y lo que es peor, me lo hizo creer á mí, y os lo hubiese hecho creer á vos si no hubieseis sido más listo, ó mejor dicho, menos cándido que yo... pues verdaderamente hay tanta candidez en creer el mal siempre, como en creer siempre el bien... Bastante castigado estoy ahora con tener que renunciar á mis ilusiones y cederos la plaza... mi único remordimiento, hoy por hoy, sería dejaros en la idea de que la calumnia pueda propagarse... os juro que, por lo que hace á mí, estoy convencido de que mi primera impresion fué la buena de que no hay nada de verdad en la historia de la señora de Fougères, fuera de las idas y venidas del baron de Buttencourt, de las cuales sólo él puede ser responsable...

En cuanto á la señora de Fougères, se llamará ahora, porque debe estar segura de que su voz no tendrá eco... ¡al contrario! ¡Dí... despues de todo, más vale así.

Frantz se hubiera conmovido ante la noble conducta del joven, si la satisfaccion que éste habia venido á ofrecerle, no hubiese reavivado la llaga de su corazon.

Vasco, órgano del partido posibilista en esta capital.

Zaragoza, 16 (11:50 n.). Durante la tercera función por horas del teatro Pignatelli, un hombre y una mujer, de 22 y 20 años respectivamente, que estaban en los telares, han caído al escenario, causándose heridas graves y produciendo entre el público la confusión y alarmas consiguientes. Restablecida la tranquilidad, la función ha continuado.

El juzgado entiende en el asunto. Zarauz, 17 (9 m.). Dabó y su cuadrilla, sin novedad. El banderillero Potilla herido en un muslo.—El corresponsal.

Barcelona, 17 (4:20 t.). Interior 4 por 100, 76-00.—Exterior 4 por 100, 76-62.—Amortizable 4 por 100, 00-00.—Cubas 1886, 105-75.—Cubas 1890, 98-87.—Colonial, 59-70.—Nortes, 00-00.—Almansas, 000-00.—Francias, 37-10.—Orensas, 00-00.—Cabanellas.

Se ha verificado, con arreglo á lo dispuesto en el art. 53 de la ley de 20 de abril de 1888, el sorteo, entre las capacidades y las cabezas de familia, los que han de ser jurados en Madrid durante el año venidero.

La suerte ha favorecido, entre otros muchos, á los diputados Sres. Romero Robledo, Córdoba y Rodríguez San Pedro, al subsecretario de Gobernación y al fiscal del Tribunal de Cuentas, á los maestros Chapi y Zabalza, á los senadores conde de Tejada, Portuondo, Medina y marqués de Barboles, á los catedráticos Torres Aguilar, Gonzalez Serrano, Torroja, San Martín, Calderon, Menendez Pelayo, Fatigati, Avela y del Amo; á los escritores públicos Peris Mencheta (D. Salvador), Ginar de la Rosa, Miralles, Bermudez, Bordanovas, Cañamaque, Settler y Rodríguez, Chaves; á los arquitectos Urioste, Ayuso, Cachavera, Sanchez, Grases, Repullés, Salaverri, Medrano y Cabello Asó; á los notarios Moragas y Bofarull; á los médicos Tolosa, Candela, Bustelo, Castelo y Simancas; al prestidigitador Vergara; al torero Badilla; al profesor de esgrima Carbonell; al impresor Minuesa; al cambista Villodas; al abogado del Estado Alonso Padierna, al maestro Ballesteros Robles; al ingeniero Ichaurandieta; á los diputados provinciales Font, Aguilera y Perez de Soto; á los abogados Protasio Gomez, Hidalgo Saavedra, Marañón, Baena Villanova y Fernandez Vazquez (D. Lorenzo); á los farmacéuticos Maeso, Castellanos, Perez Negro y Ulzurrun; á un cantor de iglesia y á un literato y académico ilustre que acaba de fallecer, D. Pedro Antonio de Alarcón.

En la noche de la mañana, y á presencia de una comisión de señores concejales y de varios representantes de la prensa, se ha hecho el reconocimiento de las carnes que se introdujeron en las cámaras frigoríficas establecidas para ensayo en el Mercado de los Mostenses, hace siete días.

Las carnes han sido reconocidas por el director del Laboratorio municipal, señor Garagarza, el conocido abastecedor D. José Vázquez y los revisores veterinarios señores Pinedo y Selgas, certificando todos ellos que después de los siete días y dos más que llevaban las reses sacrificadas, éstas se encontraban en las mejores condiciones, sin haber perdido sustancia alguna nutritiva ni de asimilación.

En vista de que las pruebas han resultado por todo extremo satisfactorias, el Ayuntamiento procurará que la instalación se haga de una manera definitiva para que las carnes se conserven en buen estado durante la época del calor y no se dé el caso de que los tablaeros expendan el artículo como algunas veces lo adquieren los pobres consumidores.

Insistimos en que el gobierno de su majestad no ha pensado en que la escuadra española visite á Cronstad, y menos ahora en que podría darse por algunos una interpretación política ajena á la del gobierno en asuntos internacionales, de guardar una estricta neutralidad.

En las elecciones parciales de diputados á Cortes verificadas anteaer, resultaron elegidos los candidatos adictos señores vizconde de Irueste, marqués de Viana y Ruiz del Arbol, por los distritos de Valdeorras, Posadas y Utrera.

Los amigos del Sr. Linares Rivas decían ayer tarde en el salon de conferencias del Congreso que llevan razón los que aseguran que el ilustre ex ministro de Gracia y Justicia no ocuparía en ningún tiempo ni ocasión la presidencia del Tribunal Supremo, para cuyo alto puesto ha podido nombrarse hace ya bastante tiempo, si hubiera sido de su agrado.

El Sr. Linares Rivas, según dicen sus amigos, no sólo no está dispuesto á reñir batallas por cargo alguno, sino que además, en la crisis del porvenir y sean los que quieran los acuerdos y decisiones del Sr. Cánovas, ha de aceptar

aquellos y respetar éstas como las más sabias y convenientes para los intereses del partido conservador. El señor Linares Rivas no reñirá jamás batallas personales, y el Sr. Cánovas confará siempre con su entusiasta adhesión. Pero esto no obstante, si el partido conservador creyera utilizables los servicios y prestigios del Sr. Linares, tiene razón el periódico que dice que estos servicios habrían de prestarse al frente de un departamento ministerial, ó, en caso contrario, solo habría de ofrecerles el Sr. Linares Rivas desde los bancos de la mayoría parlamentaria.

Así al menos lo hemos oído esta tarde de labios de los que creen interpretar de un modo autorizado el pensamiento del respetable ex-ministro de Gracia y Justicia.

Parece que en efecto se han reanudado las negociaciones por el gobierno portugués con el nuestro para la celebración de un tratado de reciprocidad, en el que se estipularán condiciones y ventajas especiales entre ambos países, que en ningún caso se otorgarían á otra nación.

A este tratado se ha mostrado siempre dispuesto el gobierno español, pero no así el de Portugal, cuyas suspicacias han impedido la celebración de aquel, hasta ahora en que, libre de la influencia inglesa, parece más inclinado á ultimar el convenio en el sentido indicado, tan favorable para ambos países.

Telegrafian de Tánger á *El Imparcial* indicando unas dificultades para la explotación del cable, que no existen.

Porque es completamente caprichoso afirmar que son de carácter internacional.

Si alguna dificultad se opone, estando ya el cable tendido para que funcione entre las plazas de África y España, es puramente técnica y propia de esta clase de instalaciones y servicios, y ya el director de Correos y Telégrafos, Sr. Los Arcos, está procurando vencerla con un celo digno de mayor elogio.

Podemos asegurar que no existe otro obstáculo que este, que pronto desaparecerá, y por tanto la legación de España en Tánger nada tiene que hacer en este asunto, y el corresponsal del colega carece de buenos informes.

Un periódico de la mañana dice que el ministro de Estado saldrá para San Sebastian el jueves.

Esta noticia es tan inexacta como aquella otra de los corresponsales en la capital de Guipúzcoa, anunciando que el ministro iría todas las semanas á aquella población.

El duque de Tetuan no ha pensado en salir el jueves para San Sebastian.

EDICION DE LA MAÑANA DE MADRID DE HOY 18 DE AGOSTO.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA. — Reales decretos trasladando á la plaza de presidente de la Audiencia de Burgos á D. Eugenio Gutierrez Mansilla y á la de Cáceres á D. Francisco Ronda de la Cruz.

—Cuatro reales decretos de indulto. —Real orden disponiendo que don Andrés Garmendia Ramila, registrador de la Propiedad de Villarcaayo, venga en comisión de servicio á la dirección de los Registros.

—Otra nombrando para registrador de la Propiedad de Castellote á don Cándido Vazquez Romero.

FOMENTO. — Ley autorizando al gobierno para conceder á la sociedad minera hullera del Turon la concesión de un ramal de ferrocarril de vía normal, de servicio particular y no público, en la línea general de Leon á Gijón.

GUERRA. — Real decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo de primera clase al capitán de navío D. Enrique Zuloaga y Lasqueti.

ULTRAMAR. — Real decreto jubilando á D. Alejandro Bermudez Reina, jefe de administración de primera clase, cesante, de la isla de Cuba.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres, 17. Clausura de la Bolsa de hoy, 70 1/2.

Paris, 17. Hoy se ha inaugurado sin incidente alguno en todo el territorio el periodo de los Consejos generales. Se han pronunciado muy pocos discursos de carácter político, si bien algunos presidentes les han consignado la situación pacífica internacional.

También ha habido algunas amistosas alusiones con motivo del viaje de la escuadra á las aguas de Rusia y las manifestaciones amistosas de Cronstad.

Berna, 17. Son ya conocidos los detalles del choque ocurrido en Zollikofen. El tren expreso procedente de Paris, que llegaba á toda velocidad, chocó á las siete y treinta minutos de la mañana con el tren especial estacionado á la sazón á unos seiscientos metros de la estación de Zollikofen. Los dos últimos vagones de éste fueron literalmente despedazados, resultando trece muertos (once mujeres) diez y ocho heridos graves y cuarenta leves.

Casi todas las víctimas procedían del Bienne ó del Jura.

Paris, 17. El rey de Servia ha almorzado hoy en Fontainebleau con el presidente de la república, M. Carnot.

Paris, 17. Mil quinientos operarios de la Imprenta nacional se han declarado en huelga, pidiendo la destitución de un contraamaestre.

También han cesado en su trabajo en la mañana de hoy doscientos ó trescientos carreteros.

Bruselas, 17. El congreso socialista se ha negado resueltamente á que tome asiento y use de la palabra en el mismo el italiano Merlino, delegado de algunas agrupaciones anarquistas.

Bruselas, 17. Ha fallecido en esta capital el ministro de Estado, Sr. Jorge Francisco Thonissen. Contaba setenta y cuatro años de edad, fué profesor de la Universidad de Lovaina é individuo de la Academia de ciencias morales y políticas, y se le deben estudios muy apreciables de historia contemporánea, derecho penal y economía política.

Ayer, á las cinco de la tarde, fué conducido al cementerio de San Lorenzo y San José el cadáver de la que se llamó en vida doña Angelina Ballesteros, esposa del general D. Vicente de Martitegui, actual secretario de la inspección de la guardia civil.

El duelo revistió el carácter de una manifestación de cariño y simpatía á la familia de la finada.

Ocupaban la presidencia el general Martitegui (D. José), el ministro de la Guerra y el Sr. Garbiso, y formaba la comitiva numeroso concurso.

La guardia civil estuvo representada por todos los jefes y oficiales del cuerpo, residentes en Madrid, y por más de 200 guardias, que seguían á pie á los lados de la carroza.

Entre las muchas coronas que cubrían el féretro, llamaban la atención las que dedicaron á la finada su esposo é hijos, sus hermanos y hermanas, la condesa de Verdú, el inspector general, jefes y oficiales de la guardia civil, el primer tercio de dicho cuerpo, el 14 idem, el Colegio de jóvenes, el general Sanchez Gomez, los señores Orellana, Cortés, Ceballos, Padilla y Figuerola, Ferretí y otros más.

La corona del personal de tropa de la inspección citada constituye un testimonio elocuente de la respetuosa simpatía que ha sabido granjearse entre sus subordinados el general Martitegui, á quien han de servir de lenitivo en la desgracia que hoy le afige las manifestaciones de que es objeto.

En virtud del buen comportamiento observado por el cabo del cuerpo de seguridad, Conrado Guindulain, en el fisco que tuvo lugar en la calle del Cisne, números 11 y 13, el día 14 del actual, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia gratificó de su peculio particular con 50 pesetas al mencionado cabo, quien sufrió varias lesiones, que le fueron curadas en la casa de socorro del distrito del Hospicio.

Muy pronto, según informes fidedignos, se colocarán los andamios para comenzar las obras de reparación en las artísticas torres de la catedral de Burgos.

TELEGRAMAS TAURINOS: Ciudad-Real, 17 (8:20 n.).

Los toros de Palha han resultado malos; caballos, 8. Eoijano y Guerra, sin novedad.—El corresponsal.

Villagarcía, 17 (8:30 n.). Los toros del conde han dado juego, matando ocho caballos. El Alavés y Tarro, sin novedad.—El corresponsal.

Las noticias recibidas por el último correo de Filipinas alcanzan al 13 de julio:

Con la solemnidad y concurrencia de costumbre se verificó en Manila la apertura de los cursos de la Universidad, pero con la novedad este año de la inauguración de la estatua erigida al dominico padre Benavides, en el centro de la plaza de Santo Tomás.

La estatua es de bronce, mirando á la fachada de la Universidad, y se eleva sobre sencillo pedestal, rodeado éste de una verja.

El discurso inaugural del curso fué leído por el padre Noval, versando sobre el concepto del Derecho.

Se repartió una biografía del padre Benavides.

También se había inaugurado el segundo curso de la Escuela de Artes y Oficios, leyendo su director un discurso y poniéndose en movimiento las diversas máquinas que en tan poco tiempo han logrado instalar con mucho acierto é inteligencia en aquel establecimiento sus profesores.

—Para las víctimas de Carolinas, según datos que publica la Gaceta, hay reunidos ya más de 28800 pesos de donativos; y para el monumento á Legaspi y Urdaneta en Manila asciende la suscripción á más de 8700 pesos, de los cuales ha dispuesto el director civil se envíen 4000 para la estatua que se va á levantar al primero en Zumárraga, y continúan los gobernadores de las provincias en la tarea de allegar más recursos, pues son necesarios para la estatua en Manila.

—Para despachar el correo anterior fué á Manila el general Weyler, procedente de Mindanao, y á los pocos

días volvió para aquellos puntos, así como el general de marina Sr. Pita de Veiga.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de su servicio propio durante la noche, los siguientes TELEGRAMAS:

(NACIONALES)

Bilbao, 17 (4:15 t.). El jefe del movimiento del ferrocarril de Cadagua, que el sábado último se cayó á la vía desde la máquina, se encuentra más aliviado aunque no ha desaparecido la gravedad.

El Sr. Nocedal, repentinamente atacado de una enfermedad en la garganta, no pronunciará esta tarde su anunciado discurso en el fronton de Deusto.

El señor Nocedal se marchará pasado mañana, y mañana le darán un banquete sus correligionarios.—Coll.

Bilbao, 17 (4:15 t.). A las doce de esta tarde llegó por la línea de Durango, procedente de Zaldivar, el ministro de Fomento, acompañado del director de Obras públicas, Sr. Catalina y del ingeniero Sr. Sanz. Aguardábanles en la estación el gobernador, el alcalde, una comisión de la Diputación provincial y otras autoridades.

El Sr. Isasa y las personas que le acompañan se embarcaron á la una en el Yacht de la junta de obras del puerto, dirigiéndose al Abra de Bilbao á visitar los trabajos del puerto exterior.

El ministro, que permanecerá tres días en esta villa, visitará los astilleros, las fábricas y las minas.—Coll.

Carcagente, 17 (6:30 t.). Pascual Torres Martínez, al levantarse esta mañana penetró en la alcoba de su padre, anciano de 65 años, y despertándole le ahogó con sus propias manos, siendo detenido en la misma casa. Dicese que está loco por haberle despedido ayer de la casa de labranza en que servía. Es hombre de los mejores antecedentes. Llevado á la cárcel se golpeó furiosamente la cabeza contra las paredes, causándose graves heridas que han hecho necesaria su traslación al hospital. Reina verdadera consternación en este vecindario.—Feundo.

Jaen, 17 (8:25 n.). Anoche se celebraron animados conciertos en los casinos Primitivo y de Artesanos, que lucían iluminación eléctrica. La feria algo desanimada, pues la mayoría de los forasteros han venido para las corridas de toros. La feria de ganados muy abundante y los precios medios los siguientes: asnal de 500 á 800 reales; caballo 1000 á 2000; vacuno 1000 á 2400, de cerda de 36 á 40 reales arroba.

Esta tarde se ha llenado la plaza con la función gimnástica de Resusta-Teresa, siendo muy aplaudidos todos los artistas que en ella han tomado parte. Iluminación muy brillante.—El corresponsal.

Lérida, 17 (7:45 t.). El periódico *Las Provincias de Levante* ha iniciado una enérgica campaña en favor del Noguera Pallaresa. El duque de la Seo de Urgel apoyará resueltamente dicho proyecto.—Arroyo.

La función de hoy martes en el teatro Felipe á beneficio de la primera tiple señorita Leocadia Alba, empezará á las ocho en punto, y constará de cinco secciones. Dadas las simpatías de la beneficiada y lo variado del programa, es de esperar que el teatro Felipe esté más concurrido, si cabe, que de ordinario.

Uno de estos días llegará á Madrid el señor marqués de Cerralbo; luego irá á San Sebastian y Biarritz, y el 20 de setiembre estará en Pamplona, para realizar una campaña de propaganda.

Han comenzado á circular en Valencia billetes falsos de á 100 pesetas con el busto de Goya.

Están bien hechos, pero se conocen en que el transparente es poco correcto y que los estambres no sobresalen por la parte superior. En el Banco han sido taladrados algunos.

El concejal Sr. Llorca, que había ido ayer á visitar el asilo de San Bernardino, fué objeto de una agresión al salir del referido establecimiento benéfico.

El agresor es un asilado á quien el Sr. Llorca había despedido por faltas cometidas.

Cuando entró en el asilo dicho concejal, se acercó á él con respeto el individuo en cuestión, pidiendo ser admitido de nuevo. Exasperado por la negativa, aguardó cerca de la puerta al Sr. Llorca, arrojando una piedra en el momento que partía el coche del mencionado concejal, quien resultó con una contusión en la cabeza.

El diputado republicano, Sr. Baselga, ha protestado también contra la conducta del señor marqués de Santa Marta.

En el hotel núm. 71 de la calle de Don Martín se descubrió ayer un robo de consideración.

Los ladrones se llevaron 5000 pesetas en alhajas y dinero pertenecientes á doña Florencia García Gonzalez y una caja de valores de la propiedad del magistrado del Supremo, D. Francisco Soler.

Ha sido detenido incommunicado como presunto autor el encargado de hotel, Enrique Moreno Sanz.

Aunque la herida recibida por el ya célebre torero Reverte no es de gravedad, no podrá torear el jueves.

NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE NOS TELEGRAFIA LO SIGUIENTE:

San Sebastian, 17 (9 m.). Antes de salir el tren correo para Bilbao y Madrid, aprovechaba la aglomeración de gente un ratero, que se dió maña para desabrochar á un viajero y sustraerle una cartera con valores. Advertida la acción por otro sugeto que estaba cerca avisó al robado. Intimidado el ladrón pretendió evadirse, escurriéndose aceleradamente por debajo de los vagones, pero fué extraído con argumentos contundentes, recuperando la cartera y deteniéndolo en el caso.

El jefe de la estación ayudó mucho á la justicia para prender al ladrón. Este parecía todo un caballero; viste cazadora de lana blanca con rayas y es jóven.

El público que había en el anden pedía en actitud hostil, el castigo inmediato del ratero.—Aguilar.

San Sebastian, 17 (1 t.). Ha sido firmado el decreto, reduciendo los créditos de diversas secciones del presupuesto de Puerto Rico comprendidos en el de 1890, en cantidad de 3537 pesos.

Acaba de salir el Sr. Ruiz Capdepon para Deva. No ha podido recuperar las dos mil pesetas que le fueron robadas.

El Sr. Castelar saldrá pronto para el Pirineo francés: estará allí unos días y allí planeará el resto de sus expediciones veraniegas.—Aguilar.

San Sebastian, 17 (4:20 t.). S. M. la reina ha visitado esta mañana algunos comercios, haciendo en ellos diferentes compras.

Ahora acaba de embarcarse para visitar los buques de la escuadra: la acompañan la condesa de Sástago, la duquesa de Bailen, marquesa de Martorell, Sr. Villaverde, duques de Medina Sidonia y de Sotomayor, conde de las Quemadas, Ezpeleta, Cervera, Catalá y Revuelta. La visita es de rigoroso incógnito por lo que no se le tributarán honores militares.—Aguilar.

San Sebastian, 17 (4:25 t.). Ha llegado el doctor Candelas, procedente de la Granja, habiendo salido para dicho punto el doctor Ledesma.

La infanta doña Cristina permanecerá hasta fin de setiembre en esta capital, si no hace mal tiempo.

El Sr. Igon leerá el discurso de apertura de los tribunales.

El ministro de Gracia y Justicia trabaja en la reforma del Código penal.—Aguilar.

San Sebastian, 17 (11 n.). La visita de la reina al Pelayo ha durado dos horas. S. M. recorrió todos los departamentos del buque, enterándose hasta de los menores detalles, desde la cubierta á los pañoles y la caldera; modo de funcionar las máquinas y aparatos de los buques. Estos hicieron salvas al izarse el estandarte real: la marinería del Alfonso XII y del Tajo, subió en las vergas, dió los vivas de ordenanza. Mañana, de diez á doce, visitará la reina el crucero Alfonso XII. La escuadra saldrá en la mañana del miércoles con rumbo á Santander.—Aguilar.

San Sebastian, 17 (11:20 n.). El distinguido artista Sr. Baldellí ha dado esta noche en el Gran Casino un delicioso concierto con el concurso de la orquesta de Breton, violoncellista Rubio y la niña Gorgé. Todos fueron muy aplaudidos, teniendo que repetir los números del programa. El Sr. Baldellí estuvo admirable, cantando el *Marchiase*, de Tosti; la *Serenata*, del mismo autor, y el *Merciajoulo*, de Vianesi. La concurrencia, muy numerosa y selecta, salió de la fiesta muy complacida.

El reputado artista Leo de Silka dió también esta noche una notable audición de piano en casa de Diaz y Jornet, con el salon completamente lleno, pudiendo asegurarse que arrebató al público, ejecutando varias piezas de Haendel, Scatlati, Schuman, Chopin, Meyerbeer, Rubinstein, Wagner y Listz. Al terminar la velada dió á conocer un lindo zortzico del maestro Echeverría, repentinamente admirablemente. Sus amigos y admiradores, que le obligaron á dar este concierto, han quedado en extremo satisfechos.—Aguilar.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 17

ULTIMOS PRECIOS.	DEL 14	DEL 17
Deuda perpetua al 4 por 100 inter.	75-90	75-90
Idem id. pagueños.	77-20	77-50
Idem id. nuevos, series G. y H.	77-00	77-00
Idem id. id. nuevo serie G.	76-05	76-00
Idem id. al 4 por 100 exterior.	76-85	76-85
Idem id. pagueños.	77-20	76-90
Idem id. nuevos, series G. H.	"	"
Deuda amortizable al 4 por 100.	89-25	89-35
Idem id. pagueños.	89-25	89-35
O. del T. de 5000 pts. al 5 p. 100.	"	100-60
Billetes de Cuba de 1886.	105-40	105-40
Idem id. de id. de 1890.	99-15	99-10
Carpas de Cuba de 1884.	"	"
D. cons. al 3 y 1 por 100 amort.	"	"
Anualidades de Cuba.	"	414-00
Acciones del Banco de España.	412-00	"
Idem id. no publicadas.	"	90-00
Com. arrendataria de tabacos.	"	"
Cambios sobre plazas extranjeras.	"	"
Paris 8 dias vista.	7-80	"
Londres á la vista (libra esterlina) pesetas.	27-28	"
Idem á 8 dias vista (idem) idem.	"	"
Idem á 60 dias vista (idem) idem.	27-12	"
Idem á 90 dias fecha (idem) idem.	27-09	"
Berlin 8 dias vista (marco de 100 dineros).	"	"

Mercado con pocas operaciones. Paris, 70 5/8.

tos de su partido y dice que no celebrará más función política este año...

Sagasta irá de Santander á Ontaneda; de Ontaneda á Logroño; de Logroño á Avila; y de Avila á Madrid.

Se me olvidaba. Me consta que el general Lopez Dominguez se felicita de la buena inteligencia entre Sagasta y Gamazo.

En todas estas conversaciones con lo que nadie cuenta, es con que Romero Robledo pueda pactar inteligencias con los liberales.

La campaña económica se iniciará en los primeros días de la nueva legislación, y no cesará... hasta el fin del mundo ministerial.

Gamazo dice que la oposición ha perdido todo el tiempo que lleva de vida el partido conservador.

La playa está muy concurrida. Se oye de menos al general Martínez Campos que á las once y media tomaba su baño caliente á diario...

Siempre suyo.—Un fusionista.

OLIVOS Y VIDES

La dirección general de Agricultura, Industria y Comercio acaba de publicar unos Avances estadísticos, referentes á las producciones olivarera y vinícola...

3.º Distribucion de las variedades por partidos judiciales.

4.º Rendimiento. En esta parte se hace constar en cada partido judicial el aceite producido por hectárea...

5.º Plano. Acompaña á este Avance, un plano ó mapa agronómico, en que gráficamente se representa la intensidad de producción de aceite que á cada provincia corresponde.

El Avance de producción vinícola, es más completo. Comprende las siguientes partes:

1.º Plantío, en la que por partidos judiciales se hace constar el viñedo, tanto de secano como de regadío...

2.º Clasificación, sinonimia y distribución de las variedades de vid. Esta parte se subdivide en otras cuatro con los nombres de Clasificación, Sinonimia vulgar, Distribución de las variedades por partidos judiciales...

3.º Las variedades de vid en sus relaciones con el clima, en la que aparecen dichas variedades agrupadas por partidos judiciales, según sean más ó menos resistentes á los extremos de sequedad, calor y frío.

4.º Rendimiento, en la que se detalla por provincias el vino producido por hectárea, la total producción, el precio del hectolitro de vino...

5.º Aprovechamientos de la uva. En esta parte las variedades propias de cada partido judicial, aparecen agrupadas...

ramo los trabajos referentes á la estadística general del cultivo cereal y de leguminosas asociadas, cuya publicación ha de seguir á los Avances de producción olivarera y vinícola.

AVISOS UTILES

Recibi 3 cartas.—Satisfecho.—Ansio verte.—Imposible olvide.—Hab.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 18

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Concierto extraordinario por orquesta y banda.

FELIPE.—8.—A beneficio de doña Leocadia Alba.—El año pasado por agua, con el tercio de Madrid á Paris.—El arca de Noé.—La Chielanera.—El toque de rancho.—Los Camingueros.

RECOLETOS.—9.—Los dos millones.—El primero!—La fuente de los milagros.—El diablo en el molino.

TIVOLI.—9.—Blanca ó negra.—Cerrado por nacimiento.—Las hijas del Zebedo.—(Segundo acto.)

TEATRO-CIRCO DE PARISS.—9.—Soirée fastuosa.—Gran gala.—Programa especial.—Espectáculo acústico, nunca visto y sin rival: sorprendente cascada, con fuegos artificiales, cueca marítima y otros juegos de atracción...

CIRCO DE COLON.—9.—Segunda presentación del célebre tirador español D. Antonio Redonet.—Y el grande y variado espectáculo de la gruta misteriosa, nueva pantomima acústica de gran espectáculo, exornada con todo el aparato de que el argumento requiere.

FRONTON MADRILEÑO (Calle de Nuñez de Balboa).—5 1/2.—Gran partido de pelota á mano, entre cuatro afamados jugadores.

FRONTON Y TRINQUETE (Calle de Jerte, número 10).—5.—Gran partido de pelota á mano entre cuatro afamados jugadores.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 18 DE AGOSTO

SOLUCION DEL ANTERIOR. Más vale mala avenencia que buena sentencia. NO. TROGLITICO.

Reconocimiento de provisiones: 2.º de Cuerpo de Ejército, primer capitán.

QUEJAS DEL VECINDARIO. Con gran insistencia vienen quejándose de uno y otro lado del viaducto y algunos transeúntes de otros barrios...

CASAS DE SOCORRO. En el día 16 se asistieron en las de esta capital 94 accidentes: 21 graves, 66 leves y 7 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS. En los días 14, 15 y 16 del corriente se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 139 cadáveres y 5 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima del día 16 en el Observatorio de Madrid fué de 35.4 grados; la mínima, de 16.7.

GOBIERNO MILITAR. SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 18 DE AGOSTO.—Parada: Primer batallón de Asturias.

ASILLO DE LA NOCHE. En el costado por el señor Santa Ana en el Paseo de las...

R. I. P. LA ILMA. SEÑORA D.ª JULIANA CARBALLERO viuda de Gonzalez ha fallecido el día 17 del corriente...

SE PUBLICA LOS LUNES SECCION ESPECIAL LOS LUNES. Anuncios á mitad de precio, ó sea á 50 céntimos línea. Unicamente para amas de cría, dependientes y sirvientes que se ofrecen y modestas casas de huéspedes.

ALMONEDA MUEBLES: HAY ALMONEDA: REINA, 43, bajo dcha.

ALMONEDA. Mañana y pasado ALMONEDA por presentarse la familia, de un rico mobiliario casi nuevo...

RELOJES. se componen con garantía á mitad de precio. Sal. 2 y 4. relojería (casi esquina á la de Postas).

ECHADORA DE CARTAS. Madame Leon de Than, 232, rue St.-Catherine, Bordeaux, la más conocida de Francia...

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA. concentrada de Sanchez Ocaña.—La bebida más sana y eficaz para purificar la sangre...

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE MAR BILBAINOS Las Arenas (Bilbao). El día 10 de setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de don Blas Onzoño, en Bilbao...

XXVII ANIVERSARIO DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. ANTONIO GUILLELMO MORENO. Senador del reino, caballero gran cruz de la orden americana de Isabel la Católica...

Legítimo Licor BENEDICTINE de la ABADIA de FÉCAMP (Francia) TÓNICO, EXQUISITO, DIGESTIVO. Mezclado con agua es el mejor de los refrescos.

ORINA. Sin sondar ni operar cura el mal de piedra, expulsando fácilmente los cálculos y arenillas, catarrós de la vejiga, prostrata, dolor riñones, retención é incontinencia, debilidad, orina turbia y fétida...

ANDRÉ THEURIET. LA PAMPLINA. —¡Ay!—dijo, y cayó al suelo vomitando sangre. Al ruido de la disputa, las gitanas de la habitación inmediata habían acudido...

Caí sobre tierra húmeda y escapé por las calles de la Antequerruela hasta el campo. A la salida del sol estaba lejos de Granada. Había tomado, felizmente, la precaución de llevar todo mi dinero en el bolsillo.

—He matado á un hombre y tengo que esconderme. Cruzó las manos y retrocedió aterrada, aturrida. —Ya lo vé usted—proseguí—la causa horror. Permitame usted subir un momento á mi habitación...

bre, la había hecho su querida. «¿Qué quiere usted, señor caballero?—me dijo sonriendo el guitarrista, —el oficial era buen mozo y la había prestado un gran servicio... La Pamplina no es muchacha que regatee su agradecimiento...

alargar el cuello, mi libro, resbalándose, cayó al suelo, y los dos españoles se dieron cuenta entonces de mi presencia. —¿Que niño es ese?—preguntó don Ramon, frunciendo las cejas.